

οδρανός έπάνω απ' τ' ο κεφάλι του. Δεν πρόφταναν νά ιδούν ούτε τους ίδιους τον...

— Φοβάσαι; Γιατί φοβάσαι; 'Η σελήνη είνε λυπηρή κι' α' νερκού είνε γρήγορο... Γιατί φοβάσαι τους νεκρούς, πιστή μου 'Ελένη;

— 'Ω, άσε τους νεκρούς στην άκρη τους!...

— 'Ω, άλογο μου, ό παύρο άγάπης άλογο μου!... Μου φάνεται πως άκούω τό λάλημα του πετινούδ'... 'Ω, άλογο μου, νοιώθω στά πρόσωπό μου τή θερμότητα της χαράς... 'Η παρεια μας κοινοίτε νά τελειώσει... Χόρ, χόρ!... Οι νεκροί είνε γρήγοροι... Φτάσαμε στην λάσπη μας, 'Ελένη... Νά ή ζωακία σου...

Μιά πόρτα ανοίχτηκε, τρέχοντας στους σκοριασμένους στρόφιγγές της, και κάτο απ' τις όχθες άγρίδες της σελήνης φάνηκε ένας πάργος και μία έγκληρία.

Τά νυχτοπούλι τραούζαν και πετάζανε, βγάζοντας πένθιμες κραυγές, κι' ή ψυχές των καταραμένων άρχισαν νά σαλεύουν όμοια με φθινοπωρινά φύλλα που πέφτουν...

Τό ξακουμένο άλογο πέρασε ληθώντας πάνω από ανύστα και λάσπη και τέλος έβγαρε το περίφηρο τρέξιμό του μπροστά σ' έναν αναγχοτό τόφο.

Ό κυβαλλάρας άφίγει τά χελιδνία απ' τά χέρια του, ή χαλιόδουνη περιεργαζόταν τον πέτρι, ό θόρακος άφίγει γενικά τά έστρατα στήθη του κι' οι περυσίνες κελούν κάτω από τις ματουμένες του φτέρες.

Τά μάτια φείδουν απ' τις όχθες του, ή σάρα άφίγει ξεσπεται τά κόκαλα και τά χέρια της 'Ελένης δέν άγκαλιάζουν πια πια ένα σκέλεθος.

Τό άλογο βγάζει φωνή και κατό απ' τ' ορθόφωνα του, κάνει ένα κελόφο λήρημα κι' άφάνεται στον άέρα, άφίγοντας την 'Ελένη καταγής.

Τότε την περιεκελόναν τά όζωρα φαντάσματα των πεθαμένων, στήνον γόφο της χορό κι' άρχίζουν τό μακάβριο, άπαίσιο τραγούδι τους, παραστήνοντάς την μέσα στον άνοιχτό τόφο!...

ΒΑΛΤΕΡ ΣΚΩΤΤ

Η ΔΗΜΩΔΗΣ ΠΟΙΗΣΙΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΟΙΡΩΔΡΟΓΙΑ

'Η τής πρόπει να ζωήστε, πρόπει να ζωήστε, πρόπει να τήνε σπέρνοννε ζλω... (ανά μοιρωσάτο), πρόπει να τί σκαλιζόννε με (ζωανά σκαλιζήσθαι), που τρώει άητός και στυραφή (τους και νεύς με τά στολίδια, τρώει τον μακάβιον τά παιδιά, (τον άδερμαίον τ' άδερμα, που τρώει και τ' άντρούφωνα τά (παλινγατημένα.

'Εγώ για τό ζωήτη σου τρώει (βρώδες στα βάλε), είνε τον βρω στα βρωά και τον (ζήτο στους κάμπους,

και τό βρωά τό δρωσερό τον είνε στα καράβια. Μά ό ήλιος έβασίλεψε κι' ό άητός άπεκουήθη και τό βρωά τό δρωσερό τον πήραε τά καράβια. Κι' έτσι τού δώθηκε καρός του Χάρον και σε πήρε.



Τί εδουχισμένες στιγμές, τί γλυκόλογα και τί φιλιά!...

— Παράγγειλέ μου, μάτια μου, τό πότε θέλεις νάβηθ; νύ σπέρσο ρόδα στα βρωά, τριαντάφυλλα στους κάμπους. — Κι' αν στρώσης ροδα μάζο τα, τριαντάφυλλα έτασε τα, κι' εγώ πίσω δέν έζωραμα και πίσω δέν γρηίζω. Πήγα στής 'Αρνης τά βρωά, στής 'Αρνης τά λαγκάδια, π' άνεμένα ή μάνα τό παιδι και τό παιδι ή μάνα, π' άνωάνται και τ' άντρούφωνα και πια δέν άνατάμωνον.

Πού πάς, περιστεράκι μου, νά φτιάσης τή φωλιά σου; 'Αν τήνε φτιάσης στό βρωά, σού τή χαλιές τό χινό, άν τήνε φτιάσης στό γυλιό, σού τή χαλιές τό κήμα, κι' άν τήνε φτιάσης καταγής, σού τή χαλιάν τά φειδια. Πού πάς, περιστεράκι μου, νά φτιάσης τή φωλιά σου, κι' έμωρανε τά χείλη μου κι' έταγες τήν καρδιά μου;

ΣΚΕΨΕΙΣ

— Προτιμώτερο να κατοικής μέσα στην ξημο παρά με γκρινιάρα γυναίκα. — Στο δρόμο που πάς ούτε μπροστά από τους φίλους σου να ηγαινής, ούτε πίσω τους να μένης.



ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΚΑ ΠΕΖΟΤΡΑΓΟΥΔΑ

ΤΟΥ ΚΑΜΟΕΣ

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΗΣ ΙΝΕΣ

'Ω ξρωτα, έσύ που βασανίζεις σκληρά τους ανθρώπους και που φλογίζεις αλείτητα τά στήθη των πιστών σου, έσύ προξήνησε και τό θάνατο της 'Ινές, που για νά σου φανή έπίταξη τιμωρήθηκε σκληρά. Λοιπόν αληθινά, ό άσπλαγξες θεός, δέν σου άρζει νά σβήσης τή δικα σου με τά δάκρυα των έραστών, αλλά θέλεις νά ραγιστεί ό βουβός σου με άόρα και νά πέση μπρός του νεκρού τό σώμα μιάς παρθένας τριμφής;

'Ελπίδες ήσανα και μοναχιά, ό πανεήσορη 'Ινές, κι' ή άφρόντιστή, τρελή, παράφορη ζωή σου φορούσε τό στεφάνι της ζωής νεότης και ζωότανε τήν ένδοξα που περνάει διαβατήρι, Πλειόσον στην άεροστασία του γαλανού Μοντέγο, έβραζε τά ζωατά του με δάκρυα έρωτικά και μάθαινε στα βουνά και στα λουλούδια τ' άνομα που ήταν γραμμένο στην καρδιά σου.

Τό βασίλειό σου σ' άγαπούσε με θεομότητι λατρεία. Έξισαν άναπολάσες έσύ, κι' έόνα έθιλε έκείνος σ' άνερό του. Κι' όταν έλιπε μαζορά, σε ζωαμά ζωρα άλαφριν, έσύ πάντα πρδβαινε μπροστά στα μάτια του. Τή νύχτα σε ξανάβρασε σ' άνερό του και τήν ήμερα σε κάλυψε κοντά του με τους ρευσμαίους του. Καθιέ που έβελαν τά μάτια του ή άζωγαν τ' αστιά του, τού θούζαν τήν προαιμία του ένδοξία, τις στιγμές της άγάτης στα πρδβαινα λειβάδια... Τί ένδοξισμένες στιγμές, τί γλυκόλογα και τί φιλιά!... Καμιά άλλη γενναία δέν ήφερε στο βασίλειό σου κι' τίγε άνομή πολλές κόρες αρχόντων που τού πρδβαιναν για γυαυ. Άλλ' από τις επανειλημμένες του άνομήσεις, ό πατέρας του άρχισε νά μοιρωσάρι, Κι' άφού ό γρωβάσιληός είδες πως έχαν άδ και τους κόπους του, άποήσισε να καταγύγη σε μιά πρδβή φουέρη.

Άποήσισε να θεσάση τήν έμωρη 'Ινές, που ζωατάσε τό γυνο του σζάλο με τά κάλλη της, και να ζωή τό άδωο της άμια, για να υποσεί και σβήση μέσα σ' αυτό τήν έρωτική φλόγα του γυνο του. 'Αλλά που και ήρωσάσε παρακίνησε τό δαζωσμένο βασιλιά νά τραβήξη τό σταθί τον τό τιμωμένο από τούσιν λούκωιν και νά χροτήση μ' αυτό τήν άναστημένο του γυνο του;

Μόλις τήν έφεραν ό άγριο φρεσφοί μπροστά στο βασίλει, ό 'Αλφόνσος σερμίνθηκε κι' ήταν έτοιμος να τή συρωσεί. 'Αλλά ό όλιος άρχισε νά κροαγένη και να ζήτημ ή έπισηνή τό θάνατο της. 'Η διστωξέμην 'Ινές μοιρωσε πια, γιατί θάχανε τό βασίλειό σου τού ' άγαπούσε με λαχάρα, γιατί θ' άποχοίσταν απ' τά παιδιά της, τά παιδιά του άγαπημένου της...

'Υρωσε πρδς τον οδρανό τά διακρούερχα μάτια της — άφού τά χέρια της ήσαν άλυσσάστα — και γροίζοντας τό βλέμμα πρδς τά παιδιά της που περμάνον έκεί ζάπο, σούλόγιστες με φρενή πρδς τή φτωχά της οδρανά θά περνούσαν απ' τή μπόρα της ζωής, χωρίς τή σζέτη της ιμτήρας, κι' είτε στο σκληρόκαθο πάτο τους;

— 'Ω έσύ που έχεις μορηά και καρδιά άνθρώπου, άν δέν λυτάνα νά στείλεις στον τάφο μία γυναίκα, που τό μόνο της φτώξιμο ήταν πως άγάπησε πολύ, λυτήσον τούλάχιστο αυτά τ' άδύνατα πλάσματα. 'Αν θέλεις νά με τιμωρήσης, στέλε με να κατοικήσω στην άγρια έρημο, έκεί όπου ζουν ή τίγρεις και τά λιοντάρια, κι' ίσοο βρω σ' αστιά τή συμπατία που δέν έπαζει στα σκληρά στήθη των ανθρώπων.

Τά λόγια αυτά σερμίνισαν έθελούκα τά βασίληα και τού καταπρδβαιναν τήν καρδιά, αλλά ό αλλόκοι του έπέμειναν να σκούσθ τήν 'Ινές. Τότε ή 'Ινές έπροχόρησε και πρότεινε στους σκληρούς της φονιάδες τ' αλαβάστρινο στήθος της, με ήρωμένο περμάνο τό ξανθο της κεφάλι, που τούτρεπε βασικό στέμμα. Κ' έκείνοι οι σκληροκαθοδο βίδισον τά ξίφη τους στο στήθος της νέας κι' έβραυν μ' άμια τά χέρια του τά πάλλεμα. Τή σκούσσαν, αλλοιομον, τήν όραμα 'Ινές!...

Κι' όπως τό άστρο λουλουδο που κόβεται πρδφωρα, σπυλίζει για λίγες στιγμές τά μαλλιά της κοπέλας και μαρινάται βρωρα και χάνει τό χρομα του, και τό άρωμα του, έτσι γλώμισσε κι' ή 'Ινές, έπεσε κάτω, κι' έφανε απ' τή ζωή μου με κδα έμωραμ που τήν έστόλιζε.

Για πολύν καιρό θρωγίνασαν τον θάνατο της ή κόρες του Μοντέγο και τά πιαρά τους δάκρυα μεταβλήθηκαν σε βρωα που σκούσεται άκόμη για νά φανερώνη αιώνα τό πένθος τους. Κι' ή βρωσι αυτή, που πήρε τ' όνομα της 'Ινές, βρωεί άκόμα τά λουλούδια των άγρών και κωλιές τά γάργαρα νερά της στα χωράτια...